



刘汉元 通威财富的谋与变

■ 蒋庆 报道

1983年，靠着父母卖猪的钱创业，刘汉元逐渐成为中国最大的鱼饲料生产商。他在家乡的一条运河里开始养鱼，当时四川几乎不产鱼。后来，四川的鱼类养殖业正蓬勃发展，由1980年的平均每人每年消费1公斤到2001年的20公斤，这反映了国内鱼类消费的增长。通威集团还在生产家畜、家禽饲料，2000年集团销售额达61亿元。

刘汉元的起步缘于他1985年的一项伟大发明。当时年仅20岁的他发明了“渠道金属网箱式流水养鱼”技术。一般人认为是低档次产品的饲料，在他眼里却成了高技术含量产品。

网箱养鱼是刘汉元成功的起点，奠定了他作为一个技术人员对技术的迷恋和偏执。网箱养鱼最早起于南方沿海地区，刘汉元不是简单地模仿，他接受的是思想和观念，不是单纯的技术。他对做企业的认识再也没有向前进一步，说穿了就是把做企业看作是技术创新和领先。

如果说他和其他的企业家有所区别的话，就是别的企业家还强调均衡、立体、多元，而刘汉元钟情的就是技术创新，甚至把“高科技是企业的立足之本”当作自己的座右铭。

流水金属网箱养鱼获得巨大成功之后，以刘汉元的技术和经验，他距离成为一个养鱼大户或者一个令人羡慕的万元户只有一步之遥。不难想象，这是一条轻松的成功之路。但是刘汉元决不是个浅尝辄止的人。他意识到当金属网箱养鱼技术推广开来，天府大地将会产生出千千万万个养鱼大户，问题是他们将拿什么样的饲料来养鱼？

技术撑起财富之路

当时市场上并没有专门的鱼饲料出售，许多农民也不懂得饲料的科学营养配方。村里有个农民这样回答刘汉元说：“我用玉米面、谷糠和大米饭喂它们，人吃了能长，还怕鱼不长肉？”后来的事实证明，一年之中这个农民的鱼苗只长了不到半尺长，而刘汉元的鱼苗在5个月内却能长一尺半。农民服气了，纷纷来向他讨教怎样制作饲料的诀窍。

刘汉元最初是在家里用一台小型绞肉机将原料粉碎，然后搅拌，家里人轮流动手，没日没夜地工作。当养鱼户越来越多，对优质饲料的需求量越来越大时，刘汉元的小型绞肉机远远不能满足需要，于是建饲料厂的迫切问题就这样被市场供求关系这只大手提上了议事日程。

放弃唾手可得的安稳生活，选择风险很大的挑战，这就是刘汉元的性格。尽管他从来没有建厂经验，也没有足够的资金，但是他还是决心自建一座饲料工厂。

1986年，刘汉元在当地政府支持下，自筹资金在家乡眉山县永寿镇建起西南地区第一家集约化鱼饲料工厂，取名“科力”，喻“科学技术是第一生产力”之意。值得一提的是，从来没有正式学过机械、电工、建筑设计和施工的22岁的水产技术员刘汉元，居然边自学边动手，完全是自行设计、自行施工、自行安装建起了这座年产量为5千吨的饲料工厂，这件事至今仍然令刘汉元引以为豪。他说：“没有不会做的事，只有不肯学的事。如果生活逼着你不得不学，等你干过来，你也变成了行内。”

工厂投产当年，市场上就出现供不应求的旺销景象，远近养鱼户蜂拥而至，刘汉元生产的“科力”牌鱼饲料成为抢手货，镇上常常车水马龙阻塞交通，还有人为了买到饲料竟然在工厂门口排了7天7夜的队。如果说市场是河流的话，企业和产品就是船，刘汉元的小船扬起了风帆，开始了他的走向市场经济的首航。

1992年春天，刘汉元走出家乡小镇，自筹资金1000多万元在县城里建起一座现代化饲料工厂，取名通威饲料有限公司，喻“通力合作，威力无穷”之意。厂区占地20余亩，设计年生产能力为10万吨鱼饲料，工厂从破土动工到完工剪彩，一共只用了短短半年多时间。这件事在当地引起轰动。开工那天，远近的养鱼户和父老乡亲都来了，人们拥挤着参观，他们亲眼看到一袋袋鱼饲料好像河水一样源源不断地流下生产线，流进大卡车和拖拉机车厢里。有个老人从早数到晚，他惊喜地告诉别人，“那一天饲料装了足足100多辆汽车和拖拉机。”

产业国际化 财富影响力

刘汉元的“通威”，由鱼饲料到猪饲料再到最近的宠物饲料，做得红红火火。

生活在改革开放年代的中国人都是幸运的。改革开放政策像阳光照亮了千



千万万渴望创造财富的中国人，当刘汉元的事业需要加快发展的时候，邓小平同志视察南方谈话如同强劲春风，再次鼓满他事业的风帆，送他驶向广阔的大海。而各级政府和党组织也对他的事业给予肯定和极大的帮助。1993年，刘汉元正式组建了四川通威集团有限公司，1995年，通威集团顺利完成北上的战略转移，将集团总部迁至四川省会成都，同年以兼并和控股的形式发展了8家分公司。

此后通威集团的发展势头更是迅猛而稳妥：他们以饲料业为主干，在全国各地投资新建和收购（兼并）、控股饲料厂20多个，其子公司遍布全国18个省、市、自治区。通威集团在饲料行业积极进行资本扩张的同时，还把眼光投向更加广阔的领域，先后在美国纽约和德国注册成立通威（美国）有限公司、通威（德国）有限公司，积极拓展海外业务。

通威集团以科研为先导，他们平均每个月要改进10种产品质量，新投产10至15种新产品。在全国已经达到白热化竞争的饲料市场上，唯有依靠高科技才能使企业和产品长久立于不败之地。通威集团饲料研究所有一支高素质的科研队伍，仅1997年，集团投入科研的经费就近1000万元。许多技术均处于国内领先水平。现代企业管理是一门高深的学问，在贯彻管理的经营理念中，刘汉元提出四个字的企业文化思想，就是“诚”、“信”、“正”、“一”。简言之，“诚”就是诚心诚意，“信”就是信用为本，“正”就是正当合法，“一”就是争当第一。

1996年10月24日至11月5日，世界银行考察团7名官员对通威集团进行了为期23天的考察，临行前评价说：想不到中国内地还有这样的民营企业，管理水平已经达到90年代国际先进水平。1996年，通威集团核心企业全面通过ISO9002国际质量体系认证和国家方圆标志认证，成为全国饲料行业数千家企业中首家通过“双认证”的企业。

1998年，是通威集团大发展的一年，四川省政府将通威集团列入全省37家省列扩张型企业之一，同时通威集团也在积极进行股份制改造的准备工作。刘汉元领导通威集团在进行稳健有效发展的同时，他又将目光投向世人瞩目的三峡工程。他的勃勃雄心是：全面开发三峡大渔业。等到高峡出平湖，将可达到年产水产品200万吨，节约耕地200万亩，减少粮食消耗200万吨以上，新增渔业产值200亿元，有效安置移民30万人。

多元发展 800亿的梦想

2000年，一向以技术领先傲视群雄的刘汉元看中了被国家列入发展农业技术、生物工程技术的“948”计划项目。他利用美国的鱼类转基因技术及研究成果，在通威集团建立国内首个鱼类转基因实验室。按照刘汉元的思路，不出3年通威鱼将会游出“蓉城”，游向世界。

20世纪80年代初，刘汉元同志发明“渠道金属网箱式流水养鱼技术”，填补了国内水产养殖领域空白，由此获得了四川省1986年度水产行业技术进步一等奖，同年被国家科委、农业部列为“星火计划”项目向全国推广。

从此，以技术创新起航的刘汉元同志带领全体通威人开始了创富梦想，并于1992年正式组建通威集团。通威集团已发展为农业和新能源为双主业齐头并进，并在化工、宠物食品、IT、建筑与房地产等行业快速发展的大型民营科技型企业，系农业产业化国家重点龙头企业。

集团现拥有遍布全国各地及东南亚地区的百余家分、子公司，其中通威股份上市公司年饲料生产能力逾600万吨，是全球最大的水产饲料生产企业及主要的畜禽饲料生产企业，水产饲料全国市场占有率达到25%，连续16位居全

国第一。

随着通威的持续高速发展，刘汉元同志带领通威集团在2009年实现销售收入达262亿元人民币，品牌价值达70.89亿元。通威集团瞄准“改善人类生活品质，成就世界水产品牌”的宏大愿景，坚定不移地发展饲料及水产主业，积极延伸产业链条，全力打造世界级安全食品供应商。同时，积极进军多晶硅及太阳能光伏产业，致力打造世界级多晶硅生产企业和世界级清洁能源公司，志在为解决全球越来越严峻的能源危机和人类可持续发展做出应有的努力和探索。凭借于此，未来3—5年，通威集团销售收入将达到500—800亿元。

近三十年来，通威集团的积极参与，中国养殖业特别是水产养殖业获得了极大的发展。传统养殖模式不断得以变革升级，上档升位，通威集团更解决了中国城乡居民“吃鱼难”的问题，使中国水产养殖产量已多年成为世界第一大国，并占全球总量的三分之二，也使中国成为了世界上唯一一个养殖产量超过捕捞产量的国家。

这一过程中，刘汉元同志为中国农业的发展，为中国“三农”问题的解决，为中国社会主义新农村建设都做出了积极努力和贡献。截至目前，通威直接带动国内养殖户近100万户，并通过产业链条的延伸，直接、间接带动中国3000多万农民致富增收，并直接为国家解决了12000多个就业岗位。

刘汉元：川企与500强

我们希望借助本届财富论坛，将此具有国际形象、创新超前、智能高端的现代化国际商务空间推介给这些世界级企业。

在全球经济一体化背景下，中国本土企业如何学会同世界500强企业对话，实现交流与合作？通威也将借《财富》全球论坛的平台，将产品推介给更多世界500强企业，与他们共赢共享全球财富。

这在全球经济一体化的背景下，将加速本土企业的国际化视野和可持续发展能力，这也正是全球财富论坛倡导分享、发展、共赢的意义所在。

看到此次探访500强总部的报道，刘汉元也回忆起自己前往多家世界500强学习考察的经历与感受。“1995年，我专门前往美国考察了摩托罗拉、通信公司、福特汽车等10多家世界著名企业以及金融、证券等机构。”

他说，当年的考察也让他深深地感到，中国企业与国际一流企业相比，还有不小的差距，必须以开放的心态充分借鉴全球优秀企业的管理经验，并通过各种机会、各种平台加强交流，加强合作，共同发展。

为了使公司信息化应用达到国内甚至国际领先水平，2012年通威与IBM公司进一步强化战略合作，通过借鉴500强企业的丰富经验，实现与世界级的先进技术与管理高度充分结合，以此提高企业运行效率。

冲刺世界500强，一直是川企领军人心中的梦想之一。刘汉元说，集团未来将继续保持农业和新能源双主业齐头并进的发展格局，打造世界级健康安全食品供应商、世界级太阳能光伏企业和世界级清洁能源公司。

刘汉元说，在中国，《财富》论坛只在上海、香港、北京举办过，从未涉足过中国西部。

《财富》论坛首次到中西部召开，不仅将提升成都的城市号召力和本土企业的财富影响力，对于推动成都的快速发展，助推周边市州的次级突破将起到重要作用。

此外，论坛将强化本土企业与世界经济的接轨对话，拓展本土企业与世界

人物小传：

刘汉元，现任通威集团董事局主席、通威股份董事长，全国政协委员、民建中央常委，中国饲料工业协会常务副会长、中国绿色食品协会副会长、中国渔业协会副会长、中国林牧渔业经济学会副会长、全国饲料工业标准化技术委员会副主任委员、中国投资协会民营投资委员会副会长、全国工商联新能源商会常务副会长等职。

梦工厂创始人兼首席执行官

杰弗里·卡岑伯格：

我们的电影不仅仅是只被翻译，还需要适应。能够适应多种语言，而每一种语言的电影背后都有一个创意团队，所有的幕后制作团队都要适应当地的市场。要使得这样的电影是最原汁原味的。目前参与中国电影业是激动人心的，充满了不可思议的希望与机遇，同时也充满了新的商机。

康菲石油执行副总裁马特·福克斯：

中国页岩气开发任重而道远。我想大多数人都预期经合组织(OECD)成员国的能源需求将趋于平缓，而新兴经济体的成长会十分显著，从而拉大需求。这其中很大一部分都是依赖中国的发展。中国经济现在每年增长7%以上，而能源的需求也在以每年至少5%的速度增长，这对全球的能源需求是很好的推动。

摩根大通公司董事长兼首席执行官

杰米·戴蒙：



如何才能做一个优秀的CEO？在杰米·戴蒙看来，公司高管一定要深入第一线，任何员工应该允许走进CEO的办公室，而且应该是什么话都敢说，坦诚的交流。

可口可乐公司董事长兼首席执行官穆泰康：



消费者不再是说让生产公司跟你单向的互动了，他需要跟公司有互动，创新是非常重要的，也就是说有很多的家庭有英特尔，另外还有手机、智能手机，我们这些消费者实际上是想要有一个非常积极的和公司的互动。

杜邦公司董事长兼CEO柯爱伦：



华人在世界500强就业时，不存在晋升的天花板。不管在哪个国家哪个接受的教育，哪个学校拿到的学位，都不要停止学习。我也是每天都在学习。拿到一个知名学校的学位就万事大吉的想法是十分错误的。

摩根大通中国全球市场业务主席李晶：



目前对A股整体情绪相当谨慎，前景担忧。只有当投资者达成共识才有机会，而目前的共识是，A股PE现在很低，A股很便宜。未来会有机会，只是还不知道时机。

北京大学光华管理学院院长蔡洪滨：



中国经济从投资驱动增长转向消费驱动增长模式需要一个过程，他同时表示，常来中国的人对中国经济很乐观，但从不来中国的人总是预测中国经济将崩溃。